

# 以学生为中心的基础韩国语教学模式改革

卢薇薇

玉溪师范学院，山东潍坊，653100；

**摘要：**无论是当代新课程改革还是素质教育理念，均强调教育工作注重“以学生为主体”、“以学生为中心”，而在国内高校外语教学工作中，以教师为中心的教学模式长期未能得到改变，导致学生学习效果并不理想，其中之一就是高校基础韩国语教学。因此，在新时期的基础韩国语教学模式创新改革过程中，需要注重“以学生为中心”开展教学，在这一过程中，学生主观能动性得到有效激发的同时，还可以促使学生形成独立自主的语言学习习惯，对于学生的学习和发展具有重要现实意义。因此，本研究针对以学生为中心的基础韩国语教学模式改革进行探究和分析，旨在提升教学效果、助力学生发展。

**关键词：**学生为中心；基础教育；韩国语教学；教学改革

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.10.088

## 引言

在全球化进程加速推进的当下，外语教育的重要性日益凸显。基础韩国语教学作为培养韩语人才的重要环节，其教学模式的改革与创新迫在眉睫。传统的基础韩国语教学往往以教师为中心，注重知识的单向传授，学生多处于被动接受状态，这在一定程度上限制了学生语言应用能力与自主学习能力的发展。随着教育理念的不断更新，以学生为中心的教学理念逐渐深入人心。这一理念强调尊重学生的主体地位，关注学生的个体差异与需求，旨在激发学生的学习兴趣与潜能，培养其自主学习与合作学习能力。在基础韩国语教学中贯彻以学生为中心的理念，能够促使教学从传统的知识灌输向能力培养转变。

通过改革教学模式，如采用任务驱动、情境模拟等教学方法，可为学生营造更加生动、真实的语言学习环境，让学生在积极参与中提高韩语听、说、读、写等综合能力。同时，还能增强学生的跨文化交际意识，使其更好地适应未来社会对韩语人才的多元需求。因此，探索以学生为中心的基础韩国语教学模式改革具有重要的现实意义。

## 1 以学生为中心的基础韩国语教学模式改革的现实意义

### 1.1 教学理念转型促进教育质量提升

传统韩国语教学模式长期以教师单向知识输出为核心，学生被动接受固定语法结构与词汇记忆，导致语言应用能力与学习兴趣难以同步提升，不符合语言学的

基本教学目标。以学生为中心的教学改革可以将认知主体地位归还给学习者，重新构建师生互动关系<sup>[1]</sup>。教师角色由知识权威转变为引导者，通过设计启发性问题与开放性任务激发学生主动思考，促使课堂从机械模仿转向深度理解，教学效果自然大大提升。而且，此转型打破标准化教学流程对个体差异的忽视，使教学策略更贴合不同认知风格与学习节奏，从根本上提高知识内化效率。教学质量的提升不再依赖知识灌输密度，而是通过激活学生内在学习动力实现教育效果质的飞跃。

### 1.2 语言能力培养契合实际应用需求

基础韩国语教学长期存在理论脱离实践的问题，学生掌握大量语法规则却难以完成实际交际任务，极容易出现“高分低能”现象和问题。而以学生为中心的教学模式将语言工具属性置于核心地位，强调真实语境下的语言运用能力培养。课堂活动设计聚焦任务型教学法，模拟现实生活场景中的对话、谈判、信息处理等具体需求，促使学生语言学习与功能应用直接关联。学生在项目协作、角色扮演等活动中自然习得语言表达策略，同步提升跨文化交际意识与问题解决能力。语言能力培养契合实际应用需求的教学转向，使得韩国语教育突破应试导向的局限，真正服务于国际交流、职业发展等现实目标，增强教育成果的社会适应性<sup>[2]</sup>。

### 1.3 教育资源分配实现动态优化配置

传统课堂统一化教学导致教育资源利用效率失衡，教师精力过度消耗于标准化内容重复讲授，难以精准满足个体学习需求。而以学生中心的教育教学模式创新改

革过程中,可以依托现代教育技术构建多元化学习平台,使得不同的学习个体可以寻求差异化学习资源。对于教师来说,其得以从重复性劳动中解放,将专业能力集中于个性化指导与教学策略优化,使得教学效果大大提升。另外,数字化工具支持之下,还可以实现“以学生为中心”的分层教学与弹性评估体系,既保证基础语言知识的系统掌握,又为高阶学习者开辟自主发展空间。不难看出,以学生为中心的教学模式创新,可以大大资源配置,进而有效缓解师资力量与教育需求的结构性矛盾,推动韩国语教育向精准化、可持续方向发展。

## 2 以学生为中心的基础韩国语教学模式改革挑战

### 2.1 教师能力结构与角色转换的深层矛盾

传统韩国语教师培养体系以语言知识传授为核心目标,其能力结构固化在教材解析与课堂讲授层面。当教学模式转向以学生为中心时,对于教师的综合素养和能力提出了更高要求,包含课程设计、活动引导、个性化诊断等复合型教学能力,这对现有师资构成直接冲击。多数教师缺乏任务型教学法系统训练,面对动态生成课堂时难以有效把握教学节奏。角色转变要求教师从知识权威转变为学习促进者,但长期形成的教学惯性与评价机制仍将课堂控制力视为专业能力标志。能力断层导致教师在教学设计中常出现理念与实践的割裂,既无法彻底摒弃传统讲授模式又难以驾驭新型互动课堂,形成教学改革的实质性阻碍,教学效果也并不理想<sup>[3]</sup>。

### 2.2 评估体系与能力导向目标的脱节风险

现行韩国语评价机制侧重语言知识点记忆与语法准确性考核,其标准化测试模式与以学生为中心的能力培养目标存在本质冲突。当教学重点转向实际交际能力与思维品质培养时,传统笔试这种评价方式并不全面,难以有效检测学生的语言应用水平与文化理解深度。形成性评价虽被广泛倡导,但缺乏科学量规支撑的课堂观察记录易流于主观判断。评价导向偏差导致教学改革陷入两难:过度关注过程性表现可能削弱语言知识系统性,严格遵循现有评价标准又会倒逼教学回归应试轨道。结构性矛盾的存在,使得以学生为中心教学改革面临成果验证困境,直接影响改革方案的持续推进。

### 2.3 技术赋能与教学本质的平衡难题

数字化教学工具的普及为个性化学习提供技术支撑,但过度依赖智能平台可能消解语言教育的人文属性。

以学生为中心的基础韩国语教学模式改革过程中,线上线下混合教学模式的应用带来的诸多便利,但在线互动模块虽提升学习便利性,却难以复现真实语言交际中的非言语信息与情感传递。技术介入还加剧师生关系疏离风险,教师数据解读能力的不足可能使学情分析停留于表面行为统计,使得基础韩国语教学的针对性大大减弱。教育技术的工具理性与语言教学的价值理性形成张力,如何避免技术主导下教学本质异化,成为教学模式改革必须直面的伦理命题。

## 3 以学生为中心的基础韩国语教学模式改革路径

### 3.1 教师认知重构与教学行为转型

在教育性质的工作中,教师扮演着重要角色、发挥着重要作用。在以学生为中心的基础韩国语教学模式改革过程中,教师角色转变构成教学模式改革的核心支点,其专业认知更新需经历从理念内化到行为外显的系统性转化。传统师资培养机制形成的知识权威意识根深蒂固,教师在课堂话语权过渡过程中常面临心理阻抗与能力缺失的双重困境。打破固有认知定势需要构建沉浸式研修体系,通过课堂实录分析、学生认知图谱解析等具体路径,促使教师直观感知主体转换带来的教学效能变化。行为转型关键在于建立新型师生互动范式,基础韩国语教师需掌握开放式提问策略、动态反馈技巧等专业能力,将课堂主导权转化为学习促进力。教学管理维度需重构课堂时间分配模式,从集体讲授转向个性化指导,形成教师作为学习资源调配者与认知脚手架搭建者的专业自觉。不难看出,教师认知重构与教学行为转型不仅是方法论革新,更是教育价值观的重塑过程,需要制度保障与专业支持体系的持续滋养<sup>[4]</sup>。

### 3.2 课程内容动态生成机制构建

教材静态知识体系与动态学习需求之间的矛盾,要求建立具有自我更新能力的课程内容生态系统。基础语言知识的结构化重组需突破传统单元分割模式,依据认知语言学原理构建螺旋上升的知识网络。教师在进行课程设计过程中需要植入弹性调节机制,在保证语音、语法核心框架稳固性的同时,预留文化浸润与真实交际的场景接口。内容生成逻辑需实现从知识传递向意义建构的转向,教师可以通过主题式任务链设计,使语言要素自然融入问题解决过程,并且还需要教师具备即时捕捉课堂生成性资源的能力,将学生认知冲突转化为教学内容生长点。课程动态化方面则需要建立多层资源储备库,

区分基础性、拓展性与挑战性学习材料,形成适应不同认知节奏的供给体系。生态化课程结构既维护知识系统的完整性,又赋予教学进程必要的开放性与灵活性,可以有效满足教学模式改革的基本要求。

例如,在教授韩国语基本句型时,教师可以创设购物、问路等真实情境,让学生在模拟对话中运用所学语言。此外,教师还可以设计项目式学习任务,如让学生分组制作关于韩国文化的短视频,要求学生用韩语进行旁白和解说。在这个过程中,学生需要主动学习与项目相关的词汇和表达方式,教师则根据学生在项目中的表现和需求,动态补充教学内容。例如,如果学生在制作视频时需要了解更多关于韩国传统节日的词汇,教师可以及时引入相关教学模块。情境与项目式教学不仅能够激发学生的学习兴趣,还能促使课程内容根据学生的实际需求动态生成,提升学生的语言综合运用能力。

### 3.3 能力导向评价体系立体化建设

教学评价改革需突破平面化测试框架,构建多维度、全过程的能力追踪体系。传统笔试模式与新型教学目标的结构性错位,要求重新定义语言能力评价标准。立体化评价框架应整合语言应用、文化理解、学习策略等维度,建立具有层级特征的能力描述指标。过程性评估工具开发需体现连续性特征,通过观察日志、学习档案等方式完整记录能力发展轨迹。表现性任务设计应贴近真实语用场景,在角色扮演、项目展示等活动中考察综合语言素养。评价标准制定需平衡统一性与差异性,既设定明确的阶段能力基准,又为个性发展预留空间。评价结果反馈机制需形成教学改进闭环,使评估数据转化为调整教学策略的依据。评价体系重构本质是教育价值取向的转变,需通过制度创新突破应试文化惯性的束缚<sup>[5]</sup>。

例如,在韩国语写作课程中,教师可以定期布置写作任务,要求学生在课后完成,并在课堂上进行点评和讲解。教师可以根据学生的写作内容、语言表达、语法运用等方面进行评价,及时发现问题并给予指导。另外,教师还可以定期进行教学反思与总结,根据学生的学习反馈和教学实践中的问题,调整教学策略和评价标准。例如,教师在学期中可以根据学生的阶段性测试成绩和平时表现,分析学生在韩国语学习中存在的共性问题,如语法掌握不牢固、词汇量不足等,然后调整后续的教学计划,加强对这些薄弱环节的训练。通过动态持续的评价机制,教师能够更好地把握教学节奏,满足学生的

学习需求,提升教学质量和学生的学习效果。

### 3.4 课堂互动生态的深度重构

教学主阵地转型要求重建课堂互动新秩序,使学习空间成为意义协商与认知建构的实践场域。传统讲授式课堂的线性结构难以支撑学生主体性发展,需构建多向度、多层次的互动网络。物理空间布局革新是基础环节,环形座位、活动分区等设计可打破师生固有位差,促进平等对话关系形成。话语权重新分配是关键突破点,基础韩国语教师在以学生为主新的教学模式中,需通过沉默策略、追问技巧等方法激发学生表达主动性。互动内容设计应超越简单问答模式,设计具有认知挑战性的思辨话题与协作任务。课堂节奏调控需平衡预设与生成的关系,在保障教学目标达成的同时,为即兴对话与深度讨论创造空间。文化要素融入互动过程尤为重要,通过非言语交际模拟、文化冲突化解等实践,培育跨文化交际能力。生态重构使课堂成为语言能力生长的有机土壤,推动知识获取向素养养成的根本转变。

## 4 结论

综上所述,以学生为中心的基础韩国语教学模式改革是提升教学质量、培养学生语言综合能力的关键举措。此改革通过转变教学理念、优化课程内容、创新评价体系及重构课堂互动生态,有效激发学生主观能动性,促使其形成自主学习习惯,增强语言应用与跨文化交际能力。尽管面临教师能力转型、评估体系调整及技术赋能平衡等挑战,但通过针对性改革路径的实施,可逐步克服这些困难。此改革不仅契合语言教育本质,更为培养适应时代需求的高素质韩语人才奠定坚实基础,具有深远现实意义。

## 参考文献

- [1] 赵漱悦,苏丹.功能法在韩语听力教学中的应用[J].产业与科技论坛,2019,18(17):203-204.
- [2] 高延君.韩语视听说教学中如何利用影音媒体资源[J].青年记者,2016,(35):104-105.
- [3] 刘旭燕,潘登.“以学生为中心”的基础韩国语教学模式改革研究[J].课程教育研究,2016,(03):92-93.
- [4] 赵光范.建构主义理论在韩语教学中的应用研究[J].科技创新导报,2015,12(04):163+165.
- [5] 王秀伟.“以学生为中心”的基础韩国语教学模式改革[J].南昌教育学院学报,2013,28(07):170-171.